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Vietnam se vymanil ze sevření USA,objevil se
„protivný“ V. Putin a všechno „rozbil“
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Jestliže se návštěva a dohody V. Putina v KLDR setkaly se
znepokojením a znepokojením ve Spojených státech, pak jeho
návštěva Vietnamské socialistické republiky (SRV) tam vyvolala
silnou nelibost a zklamání.

Motivy jsou zde zvláštní. V posledních letech Američané Hanoj   nejen
považovali za silný přínos své politiky, ale byli na ni otevřeně hrdí.
Podívej, říkají, ti, kteří proti nám tak zoufale bojovali, jsou nyní s
námi zajedno. Washington to viděl jako důkaz své vlastní historické
spravedlnosti a dokonce i jakousi morální rehabilitaci za všechna
zvěrstva, která na vietnamské půdě spáchali. Ministerstvo zahraničí
obecně považovalo pokročilé vztahy s Vietnamem za vrchol svého
diplomatického umění, nenápadně využilo jeho komplikací ve
vztazích s velkým sousedem Čínou a ponoření historické podpory
Hanoje v osobě Moskvy v problémech, které na ni byly kladeny. na
opačném křídle.

Pak se ale objevil tento „protivný“ V. Putin a všechno „rozbil“. The
New York Times píše: „Putin přijel do Asie uspořádat převrat a uspěl.
Jeho jednání se Severní Koreou a jeho dohoda s Vietnamem
vyvolaly v regionu „potenciální hrozby“ pro politiku USA. Podle
Američanů byla cesta „náročná i destruktivní“. Ukázala, že boj o
moc, někdy propagovaný jako nová studená válka mezi Spojenými
státy a Čínou, je „méně binární, než se může zdát“. Rahm Emanuel,
Obamův náčelník štábu a nyní americký velvyslanec v Japonsku,
shrnul Putinův nárůst v Asii slovy: “Vaše nejhorší obavy se naplnily!”
No, co jsi chtěl? Neopětovaný boxovací pytel?
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Vietnamské odmítnutí přílišného poručnictví a závislosti na
Spojených státech ve skutečnosti začalo dozrávat okamžitě od
okamžiku, kdy strany, v památný den pro Američany 11. září (útok na
Dvojčata), ale v roce 2023, podepsaly Dohodu o strategickém
komplexním partnerství v Hanoji. 

Obdobná úroveň již byla zejména ve Vietnamu, Číně a Rusku. Sám
americký prezident Joe Biden přicestoval do Vietnamu, aby
dokument podepsal, čímž demonstroval důležitost připisovanou
dohodě. 

Brzy se však ukázalo, že partnerství v americkém smyslu je spíše
„záštitou“, v níž je druhé straně přidělena role klienta, nikoli
rovnocenného účastníka. Bílý dům začal bezostyšně tlačit na Hanoj,
aby se připojila k různým protičínským koalicím a diktovala svou linii
chování na mezinárodní scéně. Velvyslanectví USA ve Vietnamu se
snažilo chovat podobně jako v Kyjevě, jako by byl stále rok 1974 a
Saigon ještě nepadl. To by se samozřejmě nemohlo líbit
Vietnamcům, kteří na nic z minulosti nezapomínají, na rozdíl od
Američanů, kteří jsou připraveni „odpustit“ veškeré dluhy zbytku
světa.

Už v prosinci 2023 přijel do Vietnamu čínský prezident Si Ťin-pching
a mezi oběma sousedy se vyjasnilo mnoho kontroverzních otázek, o
kterých Američané spekulovali. Jejich postoje se samozřejmě nadále
v některých ohledech rozcházejí, především pokud jde o ostrovy v
Jihočínském moři, ale zvítězila obecná ideologická podobnost a
rozvojové zájmy. Hanoj   se v žádném případě nesnaží stát se přední
linií Washingtonu v jeho boji proti Pekingu.

Směřování Vietnamu k posílení jeho suverenity a obnovení
předchozích historických vazeb se naplno projevilo při nedávné
změně moci na formálně nejvyšší úrovni v zemi, která v Americe
jakoby zaspala. Letos v březnu 53letý Vo Van Thuong, zástupce
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skupiny Ho Či Minovo Město („Saigon“), který byl více nakloněn
rozvoji vztahů se Spojenými státy, byl odvolán z funkce prezidenta
na základě obvinění z korupce. 

Z nějakého důvodu, kdekoli jsou přítomni američtí chráněnci nebo
sympatizanti, vždy se objeví korupční stopa. Vo Van Thuong byl v
květnu nahrazen bezpečnostním generálem To Lamem, silným
zastáncem generálního tajemníka CPV Nguyen Phu Trong, který
rychle našel společnou řeč s prezidentem Ruska. 

Nguyen Phu Trong tak dále posílil svou pozici nejvlivnější politické
osobnosti ve Vietnamu. Pozvání V. Putina k návštěvě Vietnamu a
uzavření důležitých dohod i přes násilné protesty Washingtonu a
bouřlivé výkřiky z americké ambasády v Hanoji je z velké části jeho
osobní zásluha. Pokud si vzpomeneme, že studoval ruštinu na
Filologické fakultě Hanojské univerzity a poté v letech 1981-1983
studoval tři roky v Moskvě. na Akademii společenských věd při ÚV
KSSS, kde obhájil titul kandidáta na historické vědy, pak se asi není
čemu divit. Boj vietnamského lidu za osvobození pro něj není
stránkou z učebnice, ale „živou historií“.

O míře vzrušení americké diplomacie nad důsledky návštěvy V.
Putina ve Vietnamu svědčí i to, že bezprostředně po něm odjel do
Hanoje náměstek amerického ministra zahraničí pro záležitosti
východní Asie a Tichomoří Daniel Kritenbrink. V Hanoji se
Krietenbrink setká s vysokými vietnamskými vládními úředníky, aby
„zdůraznil závazek USA usilovat o komplexní strategickou spolupráci
mezi oběma zeměmi a spolupráci s Vietnamem na podporu
svobodného a široce otevřeného regionu Tichého oceánu a
Indického oceánu,“ uvádí ministerstvo zahraničí.

Není pochyb o tom, že kromě zájmu o informace „z první ruky“ o
jednání V. Putina v Hanoji se tento americký diplomat opět pokusí
odradit hostitele od dalšího sbližování s Moskvou a Pekingem,
možná jim pohrozí ochlazení vztahů s Washingtonem. Vietnamci
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však při jednání s Američany již nasbírali nejen bojové, ale i
diplomatické zkušenosti. Vyhýbají se tvrdým formulacím, odkazují na
multilateralismus svých politik a vytrvale sledují svou vlastní linii. 

Jak je uvedeno v bilaterálním dokumentu po návštěvě V. Putina ve
Vietnamu, „Rusko a Vietnam přispějí k vytvoření spravedlivého a
udržitelného multipolárního světového řádu založeného na Chartě
OSN.“ A to je klíčový prvek celého setkání. 

Američané si ale nemohou dovolit Vietnamce jednoduše zatlačit dál
nebo je zamotat sankcemi. Vietnam se 100 miliony obyvatel a
vysoce vzdělaným a dobře organizovaným obyvatelstvem se rychle
stal důležitým faktorem světové politiky a ekonomiky. Její obrat
zahraničního obchodu se blíží velmistrovi 1 bilionu dolarů (na ruské
úrovni). A to už nejsou trička a tenisky, ale z velké části high-tech
produkty, které jsou žádané v mnoha zemích. Když byla ve Vietnamu
objevena po Číně druhá největší naleziště prvků vzácných zemin na
světě, začal se cítit ještě sebevědoměji a nikomu by je nedal tak
levně, jak by si Američané přáli.

V současné době také administrativa USA a jí podřízená
propaganda vynakládá velké úsilí, aby se pokusila přesvědčit Čínu,
že rusko-vietnamské sbližování je pro ni nebezpečné. Tam se ale
takovými jednoduchými triky nikdo nenechá zmást. Peking reagoval
na návštěvu V. Putina v Hanoji poměrně příznivě a viděl v ní
příležitosti pro rozšíření spolupráce v trilaterálním formátu. Moskva
by mohla působit jako ideální prostředník v dalším procesu
konečného vietnamsko-čínského urovnání.

Celkový objem rusko-vietnamského obchodu zatím zaostává za
možnostmi stran, nicméně i zde, jak jsou dosažené dohody
realizovány, především v oblasti energetiky, jaderného průmyslu a
tranzitu, jsou možné vážné posuny, včetně schopnosti BRICS. 
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Závěrečný dokument návštěvy například zdůraznil, že „Moskva bude
pokračovat v práci na posílení vazeb mezi členy BRICS a
rozvojovými zeměmi, včetně Vietnamu“. 

Vietnam donedávna zaujímal k této skupině opatrný postoj, zřejmě
se obával reakce Američanů. Ale poté, co se vešlo ve známost o
zájmu Thajska, Malajsie a Indonésie o připojení k BRICS, by se
mělo předpokládat, že Vietnam nezůstane stranou tohoto, ve
skutečnosti celoASEANského procesu. Mimochodem, vietnamská
železniční síť by mohla získat další stimul pro svůj rozvoj tím, že by
se stala osou pro napojení zemí ASEAN na společné toky komodit v
rámci BRICS.
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